

La Voz de Menorca

Año XVII. -- Número 5 698

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración :
CALLE NUEVA. -- Teléfono 160

Subscripción
En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año » 50'00

MAHÓN, MARTES 2 MAYO 1922

Declaraciones de Weyler

Las declaraciones que del general Weyler publicó el señor Gómez Hicalgo en *informaciones* han sido muy comentadas.

Héias aquí:

—Yo—me dijo el general Weyler—he sido siempre partidario de la penetración pacífica, y creo por ello que los errores parten de nuestra entrada en Tetuán. Se fué con tropas, y lo reputo una torpeza. Si hubiera sido entonces el jefe del Ejército español en territorio africano habría entrado sólo con mis dos ayudantes, y dos ordenanzas para que cuidaran los caballos. El campamento le habría dejado muy atrás, en Río Martín. No se hizo así; se entró con una devastadora milicia, y ya ve usted lo que pasó; que se estropearon huertas y se rozaron intereses, y se hirieron sentimientos muy hondamente sin que rerió; pero, al cabo con muy dolorosas consecuencias.

—¿Es usted partidario, acaso, del sistema francés?

—Enteramente. Yo hubiera hecho cuanto más tarde he visto que ha realizado, con excelentes resultados, el mariscal Lyautey; lo contrario de lo que hemos hecho y seguimos haciendo en España. Hubiera tenido grandes columnas en lugares céntricos, de mercado o simplemente estratégicos. Si al llegar a un punto no me hostilizaban, alto, allí no tenían nada que hacer las tropas. ¿Que me hostilizaban? ¡Ah! Entonces, hubiera, castigado. Cuando, «razziando», como fuera menester para demostrar rápidamente la superioridad española. Tengo por seguro que cuando se hubiera divulgado el procedimiento, muy pocas veces se habría hecho menester el castigo.

—Entonces, el actual sistema de posiciones...

—De ninguna manera. Este sistema de blocaos, que no se deben llamar blocaos, sino «blocaus», es absurdo, inconcebible, suicida. Establecer, como se hace, posiciones sin agua, sin caminos, es, ni más ni menos, hacer a los españoles—diez, quince, veinte, treinta, que en cada uno se dejan—prisioneros del enemigo. Ese sistema de dar a las tropas una elasticidad que las esteriliza es lo que nos condujo al gran dolor de Anpual y lo que nos hace perder hoy lo que ganamos ayer. Por el libro de usted me he enterado de cosas que no sabía y he recordado otras, con fechas y datos, que había olvidado. Los hechos están claros. La conferencia de Berenguer y Silvestre el día 5 de Julio. Las quejas desatendidas de éste pidiendo más tropas. Luego, la nota de la Prensa por el Vizconde de Eza asegurando que en Marruecos ni pasaba nada ni hacían falta nuevos envíos de soldados. Mas luego la confirmación de Berenguer a estas afirmaciones. Todo está claro, claro. Tan claro como que a Silvestre le faltó serenidad en Anpual para ponerse a la cabeza de las tropas y avanzar en lugar de estancarse. Lo obscuro es que Berenguer, con los medios económicos de que dispónia, no se hallase enterado del estado de ánimo de las cabillas.

Don Valeriano hace una pausa, aguardando a que el lápiz agitado entre mis dedos avanzase hasta su palabra. Luego me dijo, clavándome sus ojos verdes, que brillan con el fulgor de la mocedad:

—Hay otra cosa que lleva la pena a mi ánimo: el abandono de Monte Arruit.

—Usted cree que pudieron ser socorridos aquellos desventurados, mi General?—le interrogué.

Vivo y rápido me contestó con resolución:

—¿Y quién lo duda? Con cuatro o cinco mil caballos, que los había, se debió ir sin vacilación a recoger a los heridos y a los enfermos y a salvar muchas cosas. Yo hubiera ido. A la vuelta hubiera sostenido combate, si. Pero hubiera perdido solamente cien o cincuenta, o doscientos, o trescientos caballos todo lo más.

—En cambio,

—Si, hemos vuelto a la ocupación de puestos. Pero ¿qué es eso? ¿Qué es lo que se persigue con eso? ¿Podemos sostener eso? La gente no sabe o no quiere saber lo que los moros nos cogieron en Julio, lo que desde Julio estamos gastando. Tampoco hay idea de las bajas que tuvimos y las que seguimos teniendo. En Africa nos estamos gastando la camisa que necesitamos usar aquí, y quiera Dios que, al fin, algún día no nos quedemos sin camisa!

El general Weyler tornó a hacer una pausa y se quedó meditativo. ¿Qué pensaba? Confieso que me produjo miedo preguntárselo... Le miré a los ojos y me pareció que una nube los empañaba. Para apartarle de sus pensamientos dijele:

—Lo he visto a usted la otra mañana en el Senado, en la reunión de las izquierdas gubernamentales. ¿Es que se halla usted identificado con ellos? Bruscamente, el General, me contestó:

—Es claro... No voy a estar con Romanos, que está con Cierva.

—Con Cierva—le volví a decir—parece que no se halla usted muy acordado. ¿No es usted partidario de que los hombres civiles desempeñen la cartera de Guerra?

—Si lo han de hacer como el Vizconde de Eza y como Cierva, no. Si, como debe ser, se asesoran del Estado Mayor Central, no veo inconveniente. Los elementos técnicos son insustituibles, digase cuanto se quisiera. Berenguer en Marruecos no los ha querido nunca, y así ha ido ello. Yo me empecé y le mandé a Urquidí, que vale mucho, y desde que llegó la situación sanitaria ha variado.

—Como el Marqués de Alhucemas y Melquiades Alvarez—tornó a decir—tienen, en cuanto hace a Marruecos, un criterio acorde con el de usted, y no han de consentir que sigan las cosas como van cuando alcanzan el Poder, fácil será que deleguen en usted la rectificación de conducta. ¿Sería usted Ministro de la Guerra? ¿Sería usted General en jefe?

Don Valeriano reflexionó en momento. Luego, pausadamente, dijo:

—Yo he dicho siempre que para volver a ser Ministro de la Guerra sería menester que resucitase Sagasta. En cuanto a Comandante en Jefe, que es Berenguer, aunque se llame o se le llame General en jefe... creo que antes de ir yo a Africa tienen que pasar todavía muchas cosas. Lo que dijo la otra mañana García Prieto me parece bien. Tanto, que cuando me preguntó mi juicio sobre su discurso, le dije: «Lo de Marruecos lo mejor.»

—Y este Gobierno, ¿que hará, mi General?

—No sé... Al Ministro de la Guerra le conozco porque lo tuve a mis órdenes de corol; pero no he hablado con el últimamente. Sánchez Guerra con quien me encontré días atrás, me recordó que habíamos sido amigos con Gamazo, y me dijo que deseaba que habláramos; pero no nos hemos vuelto a ver... Yo creo que se llegará adonde se quiere llegar, naturalmente, y que al fin se reparitarán fuerzas. Pero con el sistema que se sigue, en que avanzar no es dominar, en cuanto nos desquiciemos se nos echará encima otra hecatombe. ¡Desgracia damente, se la ve avanzar!

—Y de Alhucemas ¿que se hará? —No lo sé... creo que se habló de eso demasiado, que se pregono excesivamente lo que se iba a hacer como una necesidad, que ha sido desalentada al cabo.

—¿No lo cree usted posible todavía?

—Pero lo que creo es que no se debiera operar como se hace, ya que se opera, esto es, con largos intervalos, en que se da ocasión al enemigo para que se rehaga. Esa no es forma de aprovecharse de nuestra superioridad indudable... Estamos haciendo lo que hacían los rusos en su guerra con los japoneses, que por abrir largos parentesis de descauso, no aprovechaban en ninguna acción las ventajas que habían obtenido en la anterior. Ya que se sostiene una guerra, ha de sostenerse con inteligencia y con cálculo.

—COK—
El combustible más económico
FABRICA DE GAS

TRIANON

Jueves, día 4 de Mayo de 1922.

A las 6 de la tarde.—Día de Moda.—Con S xtelo.

Otra sesión a las 9 de la noche.

ACONTECIMIENTO EMOCIONANTE

ESTRENO de los episodios 1º y 2º de la grandiosa serie americana, marca «Vita-graph», en 18 episodios.

EL FANTASMA IMPLACABLE

En los que realiza un trabajo insuperable el popular actor español

ANTONIO MORENO

La chistosísima cinta en dos partes que lleva por título

TOMASIN COBRADOR DE ALQUILERES

Por el not. bilísimo caricato LAPRY SEMON, tan conocido y admirado por nuestro público.

SALON VICTORIA

Miércoles, día 3 de Mayo de 1922.

A las 6 VERMOUTH SELECTO con SEXTETO y JAZ BAND

Otra sesión a las 9 de la noche.

ESTRENO de la gran novela cinematográfica en 12 e 1. odios de la casa Gaumont

JUDEX

Reaparición de CRESTÉ, MUSIDORA, LEBBAS, MICHEL, MATHÉ, LEVESQUE (Do

Casto); JUANITO y SARDINILLA

ACTUALIDADES GALIMONT y una cómica completarán el programa.

Sábado día 6

LA VIRGEN LOCA

Por la viva italiana MARIA JACOBINI

CINE ESPAÑA

Jueves día 4 Mayo de 1922.—A las 9 de la noche.

Las mejores exclusivas de arte

Grandioso estreno de la monumental película dramática en cinco partes titulada

EL HIJO DEL JUSTICIRO

Grandiosa creación de los eminentes artistas Mr. Mossorskine y Mile. Lissenko,

ya conocidos y apreciados del público mahonés.

Esta película ofrece un argumento interesantísimo admirablemente presentada y desarrollada su tesis y presentada con verismo y acierto.

Completarán el programa REVISTA PATHE, PATHE REVIEW y la gran película cómica, TODOS CHIFLADOS por EL...

NOTA: Debido al elevado costo de esta preciosa película los precios sufrirán un pequeño aumento.

Señoras: EL FLUJO Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Se curan con las irrigaciones del Dr. VALLEY

Usarlas por higiene y para evitar contagios

PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS

10-9

Noticias marítimas

Movimiento de buques

De Barcelona en viaje directo ha llegado esta mañana, a las seis y media, el correo «Rey Jaime II» al mando del capitán señor Marsal. Este buque salió de esta el sábado en viaje de itinerario.

Ha sido portador de cuarenta y cinco pasajeros y veintidós toneladas de carga varía, entre la que había 354 sacos de barina para el Parque de Intendencia.

El «Jaime II» saldrá esta tarde a las cinco y media para Barcelona.

Sabemos que ayer por la mañana salió de Fornells para Barcelona el pallebot «Júpiter» que tuvo que arribar a dicho puerto para arreglar una avería.

AVISO

La Sociedad de Estudios y Construcciones de Madrid, que ha tomado a su cargo el dragado de nuestro puerto, desea contratar, siendo posible, algún personal de la localidad, para sus trabajos, que es probable empiecen en Julio próximo.

Dicho personal es el siguiente: un patrón, dos mecánicos, dos chauxfeurs, y nueve marineros.

Las personas a quienes pueda con venir dicho contrato, sirvase presentar, cuanto antes, sus proposiciones

en el despacho de la calle de la Infanta número 22, donde serán recogidas, y se remitirán sin pérdida de momento a la Dirección de aquella Sociedad, para la resolución que estime conveniente.

Mahón 2 de Mayo de 1922.

SEMENTAL

Se recuerda que en el predio Valle de Yumuri (antes Barranco) se admiten, para ser cubiertas por el caballo «Primo», las yeguas que, según dictamen de un señor Inspector de Higiene pecuaria, son aptas para ello.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón vencimiento 15 Mayo próximo de la Deuda Amortizable al 5 por 100.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 de Mayo de 1922.

PARA ALQUILAR.—Dos habitaciones con una sala.
Calle Santa Catalina 5 A.
Buenas referencias.

El espíritu de Torquemada

Quando los conservadores más reaccionarios hablaban en público de la energía que había de desplegar en el Consistorio nuestro nuevo Alcalde de real orden, nosotros esperábamos la ocasión de verla traducida en hechos que la acreditaban dignamente; pero no podíamos figurarnos que el primer caso práctico lo diera con un atentado a la libertad de conciencia de un desvalido.

Creíamos que se reservaba para empresas más altas que la de arrojar del hospital a un pobre enfermo asilado negándole el pan y el albergue y los cuidados de la ciencia, que no se puede procurar con sus brazos, por el único delito de negarse a oír misa.

Pues este caso se dió el domingo último en el Hospital Civil.

El pueblo liberal de Mahón sentirá el golpe en lo más hondo, en sus más caros sentimientos, y ha de aprestarse forzosamente a la defensa, porque no puede en modo alguno una ciudad como la nuestra, tan caritativa, tan tolerante, pero al mismo tiempo tan anticlerical, permitir que en un establecimiento que sostiene con sus recursos propios se trate de implantar el espíritu de Torquemada.

No puede caer sobre el buen nombre de Mahón una mancha tan infamante como la de abandonar a un enfermo que no se ha querido someter al capricho de un Alcalde fanático.

Por lo que a nosotros se refiere, hemos de volver por los fueros de la libertad y de la dignidad humana, y creemos que todos los mahoneses que no estén enamorados de las prácticas inquisitoriales se aprestarán también a la lucha.

La cuestión clerical, apaciguada desde algún tiempo gracias a la tolerancia en que actualmente se vivió, ha de resurgir desde hoy con toda su fuerza, hasta que se hayan restablecido de nuevo las garantías que gozaban los que están bajo el amparo del Municipio y hasta que se tenga la seguridad de que no han de sufrir coacción cuantos no comulguen con las ideas religiosas de nuestro monarca.

Liberales mahoneses: Aprestaos a la defensa.

Concejales republicanos: Estamos seguros que cumpliréis vuestro deber.

Librepensadores: Se hace necesario alinear nuestras fuerzas porque vamos a entrar en batalla.

Todo por la libertad de conciencia atropellada en la persona de un enfermo que no se puede valer.

Único Depósito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRINCIPAL N.º 14

(Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamiento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

COK

Cuidad y precios, sin competencia

Servicio a domicilio

FABRICA DE GAS

Cronica local y general

Pésame

Ayer en Villa Carlos rindióse el pos. rer tributo de amistad y cariño al que en vida fué nuestro estimado amigo y fiel correligionario don Juan Tuduri Sintes que acaba de fallecer a la edad de setenta y dos años.

El numeroso acompañamiento que seguía al cadáver exteriorizó con su presencia y con sus manifestaciones de duelo el aprecio en que se tenía al finado, el que se profesa a su familia y el sentimiento que ha producido la muerte del señor Tuduri Sintes.

Están justificadas estas demostraciones porque el nombrado se capió simpatías, amistades y popularidad, justo premio a su hombría de bien, a su aplicación y laboriosidad, especialmente en cuestiones filarmónicas que eran su ideal y a las que rindió fervoroso culto hasta el punto de organizar masas corales que en ocasiones interpretaban composiciones del propio señor Tuduri.

Nuestro sentido pésame a la familia y en particular a la señora viuda doña Juana Olives y a los hijos del ex. anto nuestros buenos amigos doña Juana, don Pedro, músico de 2.ª de la banda militar y director del Orfeón de Villa Carlos, don Lorenzo, obrero, y don Juan, conserje del Ateneo Viacarlino.

La fiesta del Trabajo

Ayer se celebró en esta ciudad, como en la mayor parte del mundo civilizado, la fiesta de los trabajadores, que ha sido implantada aquí de pocos años a esta parte, realizándose ya con absoluta unanimidad.

Cerraron los comercios y pararon las fábricas y talleres, presentando nuestras calles aspecto animadísimo.

Por la mañana se celebró una manifestación que se vio concurrida, llevando al frente la banda municipal y marchando a la Delegación del Gobierno para hacer entrega de las conclusiones que se acordó dirigir a los poderes públicos y que se condensan en la forma siguiente: Amnistía general para los presos sociales y políticos; ley estableciendo el control sindical obrero en todas las industrias; abaratamiento de las subsistencias, reconocimiento de la república rusa de los soviets; protestar contra la guerra de Marruecos y contra la ofensiva patronal para bajar los salarios y anular la jornada de ocho horas, y afirmar que la aspiración obrera es socializar los medios de producción y de cambio y establecer la paz universal.

Para la tarde estaba anunciada una gira campestre y por la noche debía celebrarse una serenata; pero el tiempo no se mostró favorable, pues llovió casi siempre, y ambos actos tuvieron que celebrarse en el Teatro Principal donde hubo mucha animación.

No ocurrió ninguna incidente desagradable.

2 de Mayo de 1808

El tema es ya manido. Lo han desarrollado los literatos, lo han cantado los poetas, lo han conjugado los patriotas, lo han explotado los patriotas y lo ha tratado seriamente la historia que ha deducido provechosas enseñanzas. Ahora vamos de momento a recoger para conmemorar la fecha apuntada sin necesidad de relatar hechos de todos conocidos e intercalar en la narración tópicos y lugares comunes, según es uso y costumbre.

El glorioso levantamiento del pueblo de Madrid y la sublime desobediencia de Daoiz y Velarde, la guerra revolucionaria popular y democrática contra el usurpador y la actitud de una nación que como España sabe gobernarse y constituirse en Cortes demuestran lo que a todas horas proclamamos frente a los reaccionarios, a los conservadores, a los de la derecha; verdades que estos al parecer no reconocen, a saber: que la patria está por encima de los gobiernos y de los reyes; que cuando estos son indignos y se venden, son sanos la disciplina y el alzamiento nacional para defenderse contra los traidores que des gobiernan y han entregado al pueblo, y luchar contra el invasor.

Nos señala también la historia el error tremendo en que el pueblo incurrió al proclamar de nuevo al Rey servil y degenerado, envilecido, que felicitaba a Napoleón por sus victorias sobre España, le pedía ignominiosamente la mano de una princesa,

cuquiera fuese, y en pago del amor y fidelidad del pueblo perseguido a los ciudadanos, les abrió, les concedió las cédulas que pidieron unos turbas de borrachos osariados y embriagados a expensas de los reaccionarios de aquellas derechas e instauró el terror de 1824, tan maravillosamente relatado y descrito en un episodio del insigne maestro don Benito Pérez Galdós.

Anotemos estas enseñanzas y divulgúemolas los demócratas, los republicanos. Así creemos conveniente conmemorar hoy el aniversario del 2 de Mayo de 1808 los que por estar convencidos de que somos buenos españoles no necesitamos aprovechar la ocasión para exhibir la patencia de tales.

COK

PIDALO SIEMPRE A LA FABRICA DE GAS

Exposiciones

El domingo y ayer después de alocuido, los transeúntes a dichas horas en crecido número que paseaban por la calle Nueva y Arravaleta se agrupaban frente a las exposiciones instaladas en varios comercios de distintos ramos.

Las había que además de los escaparates abarcaban toda la sala de venta.

No mencionamos en especial ninguna exposición tanto por no herir susceptibilidades, como por que no es nuestro propósito, somos francos, hacer a nadie en particular el reclamo. Pero sí hemos de decir que las exposiciones eran preciosas, alguna notable y la iluminación espléndida y que el pueblo y con él nosotros, celebró esta costumbre que redonda en favor del embellecimiento de la ciudad y de los comerciantes que hacen así una buena propaganda.

Esto es reproductivo, nos decía un conocido comerciante, que tiene abierto un buen establecimiento, pero yo no puedo hacerlo por no estar en una calle tan transitada. Sin embargo pago la contribución igual.

De ahí deducíamos nosotros que para comercios de igual clasificación para tributar, debería haber una tarifa con diferentes consignaciones, según estén enclavados en calles de primer, segundo o tercer orden.

BANDEJAS, ESCRIBANIAS PLATA DE LEY

Fruteros convoyes, candelabros Platería Conforto, Hannover 18.

Movimiento de pasajeros

En el vapor correo salió para Barcelona el sábado último el señor Vice-Presidente de la Cámara de Comercio don Teodoro J. Ladico.

Por la noche embarcaron para Palma la comisión de magistrados con puesta de don Miguel Sanjuan, don Rafael Rubio, don Antonio Núñez de Castro y don Cayetano Vázquez, después de fallar las causas pendientes. Nuestro atento saludo de despedida.

Excursión escolar

Esta mañana han salido para una gira campestre los alumnos de ambos sexos, del acreditado centro de enseñanza que dirige nuestro amigo don Mateo Pontirroi. Anualmente realizan en día semejante al de hoy una excursión.

A las ocho y media de la mañana próximamente se ha puesto en marcha la hilera de carruajes ocupados por los excursionistas que rebotaban de alegría e ilusión.

Deseamos pasen felizmente el día sin que la meteorología les haga alguna de las jugarjetas con que nos embroma hace unos días.

Destinos militares

El escribiente de 2.ª clase de Oficinas militares don Juan Llitá Gual, del Gobierno militar de Menorca a la Capitanía general de Baleares; el de igual graduación, don Joaquín Sánchez Aguilera, de la capitanía de la octava región y prestando servicio en el Gobierno militar de El Ferrol hasta la organización de la Base Naval al Gobierno militar de Menorca.

Los tenientes de Infantería don Antonio Pons Albertí del regimiento Mahón, 65, al batallón Cazadores de Madrid, 2; don Juan Infiguez Mesa del regimiento San Mercial 44, al de Serrallo, 69.

Los capitanes de Artillería don Manuel Quintero y Ramos Izquierdo de la Comandancia de Artillería de Menorca a la de Melilla, don Fernando

Benjumea y Benito disponible en la 1.ª región a la Comandancia de Menorca; don Luis Villalba y Brú, disponible en la 3.ª región a la Comandancia de Menorca; don José de la Iglesia y López de la Comandancia de Menorca a disponible en la 1.ª región.

El alférez de la misma arma don Laureano Trias Batalla de agregado al primer regimiento de Artillería de montaña expedicionaria en Africa a la Comandancia de Menorca.

Noticias cortas

Hoy a la hora de costumbre el Ayuntamiento se reunirá en sesión ordinaria de segunda convocatoria y por lo mismo válida cualquiera sea el número de concejales que asistan al acto.

Es digno de alabanza el rasgo de generosidad de una persona que ha entregado al señor alcalde diez pesetas para el fondo de beneficencia municipal y que oculta su nombre.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

LA LOTERIA

En el sorteo celebrado ayer en Madrid alcanzaron los primeros premios los números siguientes:

Con 100.000 pesetas 27535.—Manresa, Madrid, Barcelona, Cádiz

Con 60.000 pesetas 10197.—Madrid, Coruña, Granada, Valencia, Puerto de Santa María

Con 20.000 pesetas 18199.—Madrid, Málaga, Huelva, Santander, Barcelona

Con 15.000 pesetas 15557 27594 4825 21577 55839 18719 11030 25710 19375 23583 29613 7924 9947 6664 33747

Cronica Nacional

Barcelona 1 a la 1 y a las 23 30.

Notas políticas

El 1.º de Mayo

Equipo vencedor

En el partido de foot ball Francia-España jugado en Burdeos la selección española ha vencido por cuatro goals; des de ellos los apuntó el delantero Alcantara del equipo barcelonés.

Los contrarios no se anotaron ningún tanto.

La noticia ha causado en Barcelona gran entusiasmo y satisfacción.

La campaña de las izquierdas

Bilbao.—Los señores marqués de Alhucemas, Alba y Melquiades Aivarz fueron efusivamente recibidos.

En la Sociedad «El Sello» se celebró ayer el acto político anunciado. El salón estaba atestado.

Primeramente habló el señor Alba, y sucesivamente los señores Alvarez y Marqués de Alhucemas.

Pronunciaron discursos en pro de la libertad, de la democracia, del programa de la coalición izquierdista y de la inteligencia de esta con los partidos afines.

La Fiesta del Trabajo

Madrid.—Los obreros celebraron la anunciada manifestación para conmemorar la Fiesta del Trabajo.

Desde las nueve de la mañana se habían adoptado grandes precauciones.

En la Plaza de Isabel II se organizó la manifestación, a donde acudieron las sociedades obreras con banderas y estandartes.

Presidían la manifestación Besteiro, Saborit, Largo Caballero y otros significados socialistas.

Los manifestantes, obedeciendo órdenes de los jefes, se abstuvieron de dar vivas.

Sólo se oyeron las voces de «Aba

jo la guerra», «viva la república de los soviets».

Todos los comercios, cafés y casas permanecieron cerrados durante el desfile.

Se calcula que los manifestantes sumaban unos 12.000.

Una comisión fué a la Presidencia del Consejo para entregar las conclusiones.

Mientras regresaban los comisionados, se produjo una reyerta entre socialistas y comunistas, cambiando se algunas bofetadas.

Cuando los comisionados regresaron, los obreros enfundaron las banderas y se disolvieron.

No hubo discursos.

Acudieron a la Presidencia los señores Largo Caballero y Saborit, que entregaron las conclusiones al subsecretario.

Solicitan el control sindical obrero; urbanización del extrarradio; amnistía para los obreros; derogación de la ley de Jurisdicciones; reconocimiento de la República de los soviets; socorro oficial a los hambrientos rusos; reducción del tiempo de servicio en filas del contingente militar; reforma del servicio obligatorio; protesta por la guerra de Marruecos.

Mitin.—Cargas y detenciones

En el Ideal Político se celebró un mitin de padres de soldados de cuota.

Se pronunciaron discursos enérgicos y se dirigieron duros ataques a las Instituciones y al Gobierno.

Intervino la fuerza pública, dando cargas y realizando detenciones.

TELEGRAMAS OFICIALES

facilitados en la Delegación del Gobierno

Madrid 30, 2 00

Comunica el Alto Comisario desde el zoco El-Jemis de Beni Arcs que durante toda la noche y el día de hoy se ha desencadenado fortísimo temporal de lluvia y viento, entorpeciendo extraordinariamente todas las operaciones y abastecimiento, retardando consiguientemente los movimientos proyectados.

En el territorio de Larache el capitán Jurados con su milia de policía, la harca amiga y gente afecta de Beni Bofet realizó una incursión en la cabila de Sumata que ofreció resistencia.

Nuestras fuerzas apoderáronse de 1500 cabezas de ganado.

En el tiroteo sostenido resultó un policía herido grave y un sargento indígena muerto, varios harqueños y cableños muertos y heridos.

En los territorios de Ceuta y Tetuán sin novedad.

En el territorio de Melilla el enemigo hizo ayer varios disparos de cañón sobre la posición de Chaif sin consecuencias.

En la noche del 27 al 28 un grupo enemigo intentó aproximarse a Dar Drius, sin duda para robar ganado, siendo descubiertos a tiempo, cambiando algunos disparos con los centinelas.

Escuadrones de Pavia efectuaron ayer un paseo militar hacia Buseri por Mars el Briad encontrando cuatro cadáveres que no pudieron ser identificados.

Ayer ocupose la posición de Armet para proteger el camino a Aíso dejándose guarnecida por un oficial y cuarenta hombres.

En el Peñón de Vélez sin más novedad que un solo cañonazo a las 15 de hoy sin consecuencias.

Madrid 30.

El Alto Comisario comunica que el mal estado de los caminos, debido al fuerte temporal, dificulta mucho las operaciones, pues se hace difícilísima la evacuación de las bajas y las operaciones de abastecimiento no obstante haberse organizado previamente bases sólidamente construidas, en que hay establecidas enfermerías bien dotadas.

Se trabaja activamente para contrarrestar esas dificultades y proseguir el desarrollo de los planes acordados.

A su llegada a Larache ha conferenciado el Alto Comisario con Sanjurjo, confirmando las buenas impresiones acerca del combate del día 28.

Mañana, día 1 de Mayo, se propone salir temprano para Tetuán.

Hoy dos columnas que han partido del zoco El Jemis de Beni Arcs han recorrido las posiciones ocupadas por la fuerza de Ceuta el día 28 sin novedad.

Tampoco la hay en el territorio de Melilla. El capitán de aviación Muñoz vióse obligado a aterrizar en la zona francesa.

En Alhucemas ha transcurrido la noche anterior y el día de hoy sin novedad, con escaso paqueo que fué contestado con ametralladoras y fusil.

En el Peñón de Vélez la noche ha transcurrido sin novedad y durante el día sólo se ha hecho fuego de ametralladoras.

Las noticias recibidas de provincias no acusan novedad alguna.

Madrid, 2.

Según comunica el Alto Comisario no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, continuando el temporal dificultando extraordinariamente los servicios.

En el territorio de Melilla escuadrones de Pavia y Princesa y una batería del Noveno realizaron un paseo militar por Istufindar y la antigua posición de Sidi Yabud hasta dar vista a cerro, regresando sin novedad.

En el Peñón de Vélez sin novedad digna de mención.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA.

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUELTOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS SE VENDE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA ESTAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALBE

MADRID, SAN NIXTO 15 BARCELONA, PASADISO DE CIENFOS 416